

地理：

高效利用课内课外资源

北京市十一学校教师 何永德

高三寒假对同学们意义非凡，在这一段相对完整的时间里，同学们可以结合自身情况进行针对性复习。如何高效进行地理复习，现给大家提供一些建议。

查漏补缺

期末统考过后，同学们要认真分析试卷，找出薄弱环节，花力气解决遗留问题，为开学后的二轮复习扫清障碍，轻装上阵。

分析试卷的视角有很多，一般做法是从知识、方法、能力等三个纬度来总结，这样能较全面地把自己的问题总结出来：知识就是课本中的或者老师在课堂上讲过的基本概念、基本原理、基本规律，如果某一道错题的原因是知识没有掌握而导致丢分，这时需要把课本翻开、把笔记打开、把图册打开，逐一落实，该记得记、该梳理框架就得梳理框架；方法就是试题中各种图的阅读方法、分析综合题设问的方法、综合思维的方法、某种特殊题型的解题思路等，最好对照答案总结，尤其是综合题答案里面蕴含许多解题方法；能力主要是获取解读信息的能力、描述阐释事物的能力、理解运用知识的能力、论证探讨问题的能力等，同学们拿到试卷后若不能从字里行间和图表中获取有用信息，或者不会表述，就需要归纳整理类似的试题，研究其中的专业术语，从条理性、逻辑性、全面性、专业性等视角分析答案如何得来，对于选择题需要反思自己解题时是否进行了判断、推理、比较、分析、概括等思维过程。

建构知识框架

做题时，同学们要根据试题信息调动相关的基础知识，如果对知识不熟悉，就会丢三落四，思维就不全面，也不会用专业术语来表述。建构知识框架要从课本目录入手，同学们可以把高中地理5本教材的章、节、标题等先背下来，然后按照逻辑关系默写出来，形成一个框架，然后把基本概念、基本原理、基本规律补充进去，就会形成一个知识树，最后把5本教材中有关联的知识整合起来，形成一个个具有内在逻辑联系的专题思维导图。这个工作意义重大，它让我们对已经学过的内容心中有数、了如指掌，并且形成结构化的知识，在迁移运用时就会得心应手。

落实区域地理

地理核心素养包括综合思维、区域认知、人地协调观念、地理实践力等。纵观新高考试题，同学们会发现对综合思维和区域认知的考查特别多，很多系统地理知识都是通过一个个区域来考

查的，如果没有扎实的区域地理基础，在答题的时候就会感到束手无策。而区域地理知识浩如烟海，时间有限，同学们需要抓住区域地理的“根”，一般要掌握这几幅图：中国的行政区划、地形、气候、河流、干湿区、温度带、内流区与外流区、四大分区等分布图；世界海陆、地形、气候、洋流、板块、自然带等分布图，并且在经纬网地图中落实以上基础知识。如果遇到不同尺度的区域图，要把较小尺度的地图安放在上述大尺度的地图当中，这样就容易从脑海里调动相关区域地理信息了。

梳理各种题型

高三的同学肯定做过很多练习题了，如果做过就扔掉很可惜。同学们可以把高三以来的各区期中、期末试题，以及近几年的北京等级考试题进行梳理、归类、重组，就会发现一些分析问题的思路、方法以及答题规律。比如，综合题设问动词有分析、比较、说明、突出、指出等，最后一个中心词有条件、原因、特点、意义、影响、措施等，由此同学们把相同行为动词的或者相同中心词的试题放在一起研究，就会发现一般的答题策略。这个工作同学们可以在后续的复习中继续下去，甚至按照专题内容进行分类，把知识框架与试题分类相结合，这对于完善知识结构，把握重点、难点以及高频考点都很有帮助。

野外考察

新高考越来越重视同学们的社会实践活动和生活经验，并通过试题情景把书本知识与真实的地理环境、社会热点等联系起来，充分体现了新高考学以致用、注重素养和能力的价值取向。有些同学成天埋头苦读，对身边发生的一些事情漠不关心，遇到一个比较陌生的情景或者需要联系生活实际的时候就感到很困惑。利用寒假学习之余，同学们可以到大自然走一走，观察地理环境，了解真实的地理现象，扩展学科视野。

观看纪录片、翻阅期刊杂志

如果说走出去时间不够的话，同学们也可以看看影视纪录片（如《航拍中国》）、翻阅地理期刊杂志（如《中国国家地理》）。把书本上学到的东西和真实的环境结合起来，对增长见识、理解地理规律、分析问题、提升学科能力等都具有很大的价值。

政治：

着眼全局 构建体系

北京市第九中学教师 陈盼盼

有一种说法是“不怕学生称霸，就怕学生称霸寒假”，可见寒假对“高三党”来说非常重要。同学们在假期不能肆意放松，应该利用寒假对一轮复习进行收尾和总结，查漏补缺，为二轮复习做必要准备。

一、夯实基础，从“系”“细”着手

基础知识犹如大厦之根基，根基扎得牢，大厦才能毫不动摇，成绩优异的同学往往基础知识都很扎实。寒假是查漏补缺、夯实基础知识的绝佳机会，同学们要再一次回归课本，对课本知识进行反复咀嚼、消化、吸收。

1. 着眼于“系”，构建知识体系，把握知识间的内在联系

一轮复习秉着面面俱到的原则，考生进行知识学习或者知识梳理往往是以框题、课时为单位进行，在做到认真复习每个知识点的同时却往往因忽视知识间的内在联系和整体性导致知识的碎片化，无法带来学科核心素养的提升和关键能力的提高。因此，考生应该利用寒假在一轮复习的基础上通过流程图、树状图、框架图等多种形式找出目与目、框题与框题、单元与单元知识点之间的联系，把握知识的内在逻辑链条，提炼知识结构，形成知识网络，构建知识体系，借助知识之间

的联系进行知识面的拓展，实现知识的“碎片化”到“整体性”、“孤立化”到“系统化”，从而达到巩固基础知识并为知识的迁移运用和解题能力提升做准备。

2. 突出于“细”，把握知识点要细致，理解知识点要“透彻”

选择题的考查往往切口较小，考查的内容较细，很容易被粗心大意忽略掉、遗忘掉。很多情况下考生背会了、记住了，但是是否真正理解了知识点在情境当中如何使用、在试题中如何考查等可能都需要划个问号。因此，考生在寒假期间通读教材回顾各个知识点构建知识体系的过程中，一定要做到细致全面地把握知识点，不留死角，同时还要放在情境中、放在试题中弄懂弄透每一个考点涉及到的基本概念、基本观点、基本原理、基本关系等，去除知识的盲点，练就深厚的基础功底。

二、关注时事，积累素材，熟悉情境

每年的时事热点话题都会作为背景素材出现在考卷中，这一特点在思想政治学科中更为突出。考生不了解时事、不关注热点话题，就会对考卷中素材背景不了解，问题情境不了解必然会有拖慢做题速度、立意理解偏颇等现象发生。因此，考生在假期应该有意识地多了解一些时政热点和方向，

重点关注党和国家的理论、路线、方针和政策以及能理解对应的相关具体举措；重点留心当前在国家和社会生活各领域，党和国家都在重点关注什么问题、重点开展哪些工作等。考生要能在热点话题与学科知识之间建立正确的联系，并灵活迁移运用知识分析评价重大时政热点，提高分析情境解决问题的能力。

三、试题训练，内化知识，总结提升

知识只有在情境中才能被深刻理解，因此，考生要利用寒假这段时间精选一些试题多加训练、思考，在试题情境中化知识为能力。试题可以选择各区刚考完的期末试题或者模拟题和三至五年的北京高考试题，但仍然不建议是“碎片化”的试题训练，建议同学们把试题进行分类，可以考虑模块分类和试题类型分类相结合的方式。在对每一模块进行知识体系构建、复习知识点的同时也把对

应模块的试题搜集整理到一起，在此基础上可以有意进行描述与分类、解释与论证、预测与选择、辨析与评价试题类型的划分，在试题中去理解和把握知识的侧重点，把所学的知识点应用到解题中去。

总之，在寒假中考生应将自己的时间安排妥当，将自己的整体状态进行调整，查漏补缺，重点突破，为即将到来的二轮复习做好充分准备，为高考的飞跃做好量的积累。